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METHODOLOGICAL WORK OF COLLEGES FOR THE

DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL MOBILITY OF TEACHERS
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ково-методичної роботи з розвитку
професійної мобільності викладачів
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розвитку професійної мобільності
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Мета: проаналізувати стан орган-
ізації науково-методичної роботи,
спрямованої на розвиток професій-
ної мобільності викладачів коледжу.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Реформаційні процеси в
суспільстві обумовлюють потребу
модернізації, орієнтованої на іннова-

ційний розвиток професійної освіти.
Сучасний світ швидко змінюється.

Лідерські позиції сьогодні належать
тим людям, організаціям і країнам, які
володіють найсучаснішою інформа-
цією, уміють її отримувати й ефектив-
но використовувати. Новий час виз-
начає нові цілі. Досягнення відповід-
ності результатів освіти потребам усіх
цільових груп, на які працює освітня
галузь, визначає якість освіти загалом
[6, с. 5].

Сучасне інформаційне суспіль-
ство ставить перед педагогом певні
вимоги, яким необхідно відповідати
для забезпечення ефективної життєд-
іяльності та задоволення своїх профес-
ійних потреб. До таких належать, на-
самперед, підвищення рівня освіче-
ності та компетентності у своїй і сум-
іжних галузях діяльності; підвищення
професійної креативності та мобіль-
ності, здатність приймати оптимальні
рішення і постійно оновлювати фахові
компетентності як у колі своїх науко-
вих інтересів, так і в інших сферах про-
фесійної діяльності [11, с. 184–185].

Це об'єктивно вимагає нових
підходів до організації підготовки вик-
ладачів з високим рівнем професіо-
налізму та творчої активності в педа-
гогічній діяльності. Тому визначаль-
ними в характеристиці сучасного вик-
ладача коледжу  є мотивація до безпе-
рервної освіти і постійного професій-
ного вдосконалення; здатність само-
стійно й ефективно виконувати варіа-
тивні професійні завдання будь-якої
складності та оперативно приймати
ситуативно виправдані педагогічні

рішення; адаптація до мінливих умов
освітнього середовища закладу, що
вимагає високої мобільності. Профес-
ійна мобільність викладача коледжу
розглядається як запорука стабіль-
ності соціальної і професійної позиції,
джерело забезпечення конкурентоз-
датності фахівця на сучасному ринку
освітніх послуг.

Аналіз досліджень і публікацій.
Різні аспекти досліджуваної пробле-
ми відображені у працях вітчизняних і
зарубіжних учених. Так, питання мо-
дернізації освіти та поліпшення якості
підготовки фахівців висвітлені в робо-
тах С. Батишева, Н. Бідюк, А. Біляєвої,
С. Гончаренка, Р. Гуревича, О. Діден-
ка, Г. Дутки, І. Зязюна, Г. Красильни-
кової, В. Кременя, Н. Ничкало, О. Но-
вікова, В. Третька та інших. Формуван-
ню професійної мобільності май-
бутніх фахівців у професійно-техніч-
них і вищих навчальних закладах осві-
ти приділяли увагу О. Акулова, Л. Во-
роновська, І. Герасимова, Л. Горюно-
ва, С. Даньшева, О. Дементьєва, В.
Дюніна, Є. Іванченко, С. Савицький,
Л. Сушенцева, Д. Череднік, І. Хом'юк
та інші. Важливе значення для нашого
дослідження мають праці вчених, у
яких обґрунтовано проблеми форму-
вання і розвитку професійної мобіль-
ності, зокрема, майбутніх педагогів (С.
Желтова, Б. Ігошев, О. Нікітіна, Р.
Пріма), викладачів вищих навчальних
закладів (В. Гринько, І. Хорєв), педа-
гога системи додаткової освіти (Л.
Амірова), соціальних педагогів (О.
Безпалько), викладачів коледжу (С.
Морозова) тощо. Водночас пробле-© Т. Павлиш
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ма розвитку професійної мобільності
викладачів інформатики в системі на-
уково-методичної роботи коледжів
досі не стала предметом спеціально-
го дослідження науковців.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Методична робота в ко-
леджі є однією з важливих складових
освітньої діяльності.

У науково-методичній літературі
зустрічаються різні дефініції поняття
"методична робота", які пояснюють,
що це: "відносно цілісна, відкрита ди-
намічна система, функціонування
якої спрямоване на підвищення педа-
гогічної майстерності викладачів,
майстрів виробничого навчання і
вдосконалення їх уміння узагальню-
вати досвід, методи і прийоми доціль-
ної організації навчально-виробничо-
го процесу, розвитку їх ініціативності,
що дає їм змогу успішно розв'язувати
завдання підготовки професійно мо-
більних кваліфікованих робітників,
конкурентоспроможних на ринку
праці" [9, с. 327]; сукупність цілесп-
рямованих на поглиблення фахової
компетентності викладача елементів
(знання, уміння, навички, досвід, спо-
соби діяльності і комунікації), що за-
безпечує його професійну самореа-
лізацію, оптимізацію навчально-ви-
ховного процесу, поліпшення якості
предметного навчання та викладання
відповідно до сучасного рівня розвит-
ку освіти, науки і техніки [4, с. 34];
один із обов'язків викладача технічної
та професійної освіти, спрямований
на розробку й удосконалення мето-
дики викладання спеціальної дисцип-
ліни [5] тощо.

Методична робота виступає ком-
плексом методичних заходів, що
організовуються в коледжі з метою
вдосконалення педагогічної майстер-
ності викладачів, поліпшення методик
викладання навчальних дисциплін,
підвищення якості освітнього проце-
су, розробки й упровадження іннова-
ційних методів і засобів навчання, що
ґрунтуються на досягненнях науки,
передового педагогічного досвіду і
спрямовані на розвиток професійної
мобільності викладача.

Зміст методичної роботи, на дум-
ку В. Дородних [5], обов'язково має
передбачати: вивчення викладачами
основних державних нормативних
документів про освіту; знання акту-
альних проблем фундаментальних і
психолого-педагогічних наук; запро-
вадження інноваційних технологій на-
вчання і передового педагогічного
досвіду; участь у науково-дослід-

ницькій роботі, науково-практичних
конференціях, семінарах, конкурсах
професійної майстерності та інших.
Оскільки частина коледжів стали
структурними підрозділами ЗВО, то
у змісті їхньої методичної роботи з'я-
вився науковий напрям і почала фун-
кціонувати система науково-методич-
ної роботи. Однак, як відзначає Т. Фе-
дірчик, "науково-методична робота у
вищих навчальних закладах має неси-
стемний характер; здійснюється без
урахування реального рівня профес-
ійного розвитку викладачів; не зоріє-
нтована на потреби та інтереси конк-
ретних викладачів; планується керів-
никами структурних підрозділів і до-
сить часто є формальною" [12, с. 108].

Аналіз науково-педагогічної літе-
ратури вказує на відсутність устале-
ного й однозначного трактування по-
няття "науково-методична робота в
коледжі". Узагальнивши різні підходи
до його тлумачення, ми дійшли вис-
новку, що науково-методична робота
в коледжі – це комплекс методичних
заходів, які забезпечують безперерв-
ний розвиток творчої особистості
викладача і формування колективу пе-
дагогів-дослідників, здатних опанову-
вати нові освітні технології та впровад-
жувати їх у професійну діяльність.

Для вивчення стану організації на-
уково-методичної роботи з розвитку
професійної мобільності викладачів у
коледжах ми скористалися розміще-
ною на сайтах навчальних закладів си-
стематизованою нижче інформацією.

У коледжі Сумського національно-
го аграрного університету  функціо-
нує науково-методична служба, го-
ловною метою якої є підвищення рівня
професійно-педагогічної компетент-
ності кожного педагога, розвиток його
творчої особистості та індивідуаль-
ності, підвищення інноваційного по-
тенціалу педагогічного колективу й
навчального закладу загалом [7]. До
структури науково-методичної служ-
би входять: педагогічна і методична
ради, методичний кабінет, циклові
комісії та методичне об'єднання кура-
торів академічних груп.

У закладі склалася дієва система
навчально-методичної роботи. Її інди-
відуальними організаційними форма-
ми передбачено надання методичної
допомоги педагогічним працівникам,
яка передбачає: вивчення та аналіз
системи роботи викладачів, кураторів;
надання допомоги педагогічним пра-
цівникам у виборі форм та методів
навчально-виховної роботи, удоскона-
ленні методики проведення навчаль-

них занять і позааудиторних заходів;
проведення відкритих занять, індивіду-
альних консультацій; супровід педаго-
гічних працівників у розробці навчаль-
ної документації, методичних реко-
мендацій, навчально-методичних
комплексів дисциплін, дидактичних
матеріалів та інших методичних засобів
навчання; виявлення, вивчення та
узагальнення передового досвіду;
організаційне сприяння самоосвіті,
підготовці до участі в науково-мето-
дичних і науково-практичних конфе-
ренціях, семінарах, у проведенні май-
стер-класів, запровадженні в навчаль-
но-виховний процес інноваційних пе-
дагогічних технологій тощо. Колектив-
ними формами організації відповід-
ного напряму діяльності закладу є пе-
дагогічна та методична ради, постійно
діючі циклові комісії, методичне об-
'єднання кураторів, теоретичні та прак-
тичні семінари. Усі вони взаємодіють
і взаємодоповнюють одна одну.

До компетенції методичної ради
коледжу належить підготовка матері-
алів та пропозицій із таких питань: виз-
начення основних напрямів методич-
ної роботи освітнього закладу на на-
вчальний рік; упровадження в на-
вчально-виховний процес методич-
них розробок та сприяння видавничій
діяльності; оцінка результатів методич-
ної роботи педагогічних працівників;
проведення науково-методичної екс-
пертизи навчальних планів підготов-
ки спеціалістів, навчальних та робочих
програм дисциплін на предмет їх
відповідності вимогам державних
стандартів освіти; сприяння застосу-
ванню в навчально-виховному про-
цесі інноваційних технологій; вивчен-
ня, поширення й упровадження в
практику досягнень кращих викла-
дачів та циклових комісій; допомога в
організації та проведенні психолого-
педагогічних, методичних семінарів
тощо.

У коледжі діє методичний кабінет,
у якому представлено зразки навчаль-
ної документації, навчально-мето-
дичні комплекси дисциплін, методичні
розробки окремих занять і виховних
заходів, матеріали з узагальнення дос-
віду провадження навчально-виховної
роботи кращими педагогами. Функ-
ціонує та постійно оновлюється ме-
тодично-інформаційний бюлетень, де
представлені найактуальніші для сво-
го часу питання та необхідний для їх
вирішення методичний інструмен-
тарій. Дібрано матеріали, необхідні для
організації перепідготовки, підвищен-
ня кваліфікації та атестації викладачів.
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Надбанням методичного кабінету є
виставка навчально-методичних роз-
робок викладачів коледжу.

Як бачимо, серед напрямів мето-
дичної роботи практично відсутній
науковий, а зміст методичної роботи
не зорієнтований на розвиток профес-
ійної мобільності викладачів.

Метою методичної роботи Берди-
чівського педагогічного коледжу є
підвищення професійної майстер-
ності та творчого потенціалу викла-
дачів, розвиток інноваційної педагогі-
чної діяльності колективу, підтримка
педагогічних інтересів, нововведень,
активної науково-видавничої
діяльністі, розширення інтеграційних
процесів на мікро- та макрорівнях ос-
вітнього середовища [1].

Координуючим органом мето-
дичної роботи є методична рада, яка
розглядає найбільш важливі питання
удосконалення методичної та навчаль-
но-виховної роботи, упровадження
інноваційних технологій і прогресив-
них форм організації навчання в на-
вчальний процес, контролю і коорди-
нації діяльності предметно-циклових
комісій, розробки комплексу спрямо-
ваних на підвищення професійної
майстерності викладачів заходів тощо.

Домінуючими формами мето-
дичної роботи бачиться: засідання ме-
тодичної ради вищого навчального
закладу, циклових комісій; науково-ме-
тодичні та науково-практичні конфе-
ренції, проблемні семінари і семіна-
ри-практикуми; методичні консуль-
тації; тижні (декади) предметно-цик-
лових комісій, відкриті заняття, засідан-
ня "школи молодого викладача", твор-
чої групи; розробка й удосконалення
навчально-методичного забезпечен-
ня програмових дисциплін; виставки
творчих досягнень викладачів. Тут
добре спланована науково-методич-
на діяльність, застосовуються індиві-
дуальні, групові та колективні форми
організації роботи. Проте не всі вони
зорієнтовані на розвиток професійно
мобільних якостей викладачів.

Методична робота Боярського ко-
леджу екології і природних ресурсів
Національного університету біоре-
сурсів та природокористування Украї-
ни є цілісною системою заснованих
на досягненнях науки і взірцевої педа-
гогічної практики взаємопов`язаних
дій та заходів, зорієнтованих на все-
бічне підвищення кваліфікації й удос-
коналення професійної майстерності
кожного педагога, а в підсумку – на
стабілізацію позитивних результатів
навчально-виховної роботи коледжу

[3]. Сказане передбачає сприяння
особистісному розвитку кожного вик-
ладача а вдосконаленню педагогічної
майстерності викладання навчальних
дисциплін і позааудиторної виховної
роботи зі студентами.

Завданнями системи методичної
роботи закладу бачаться забезпечен-
ня розвитку комплексної готовності
викладача до адекватного сприйнят-
тя, осмислення й розуміння креатив-
ності своїх підопічних, здатності вирі-
зняти обдарованого студента та забез-
печувати йому необхідну психолого-
педагогічну підтримку; створення
умов для постійного підвищення про-
фесійного рівня кожного педагога
відповідно до результатів професійної
діагностики його кваліфікації та рівня
наявної інформаційної компетенції;
забезпечення реалізації виважених
особистісно зорієнтованих інтерактив-
них технологій навчання і виховання
на всіх рівнях, етапах та з урахуванням
елементів структури педагогічного
процесу; сприяння науково-дослід-
ницькій діяльності, вивчення та попу-
ляризація досвіду творчих педагогів
коледжу, ознайомлення викладачів зі
здобутками педагогів у межах регіо-
ну й держави.

Базовими осередками навчально-
методичної роботи традиційно є пе-
дагогічна рада, методична рада, на-
вчально-методичний кабінет, циклові
комісії. У методичному кабінеті зібра-
но зразки навчальної документації,
навчально-методичні комплекси, ме-
тодичні розробки окремих занять і
виховних годин, матеріали з узагаль-
нення досвіду навчально-виховної
роботи кращих педагогів. Якісно вип-
равданими залишаються індивіду-
альні форми, серед них – адресна ме-
тодична допомога педагогічним пра-
цівникам коледжу, яка передбачає:
системне вивчення та аналіз роботи
викладачів; надання допомоги педа-
гогічним працівникам у виборі форм
та методів навчання і виховання сту-
дентів, у вдосконаленні методики про-
ведення навчальних занять і позаауди-
торних заходів; проведення відкритих
занять та індивідуальних консультацій;
сприяння викладачам у розробці на-
вчальної документації, методичних
рекомендацій, дидактичних матеріалів
тощо; виявлення, вивчення та узагаль-
нення передового досвіду роботи пе-
дагогічних працівників; надання допо-
моги в самоосвіті, підготовці допові-
дей та виступів на конференціях, сем-
інарах, у проведенні майстер-класів,
запровадженні в навчально-виховний

процес передового педагогічного дос-
віду, інноваційних технологій тощо.

У системі методичої роботи Рога-
тинського державного аграрного ко-
леджу пріоритетними напрямами ста-
ли підвищення фахової майстерності
педагогічних працівників, розвиток
творчого потенціалу кожного викла-
дача, удосконалення навчально-мето-
дичного забезпечення та підвищення
ефективності його використання; зас-
тосування новітніх технологій навчан-
ня і виховання; системна робота з
підвищення кваліфікаційного рівня
викладача; накопичення та запровад-
ження в практику елементів кращого
педагогічного досвіду. Особлива ува-
га приділяється діагностуванню вик-
ладачів (на початку і наприкінці на-
вчального року) [8].

Усі циклові комісії і кожен викла-
дач підпорядковують свою діяльність
загальній науково-методичній про-
блемі. У закладі ефективно працює
методична рада, до якої входять заві-
дувачі відділень, голови циклових
комісій та викладачі-методисти.

Методична рада розглядає механ-
ізми розв'язання нагальних проблем,
координує роботу циклових комісій та
здійснює: аналіз діяльності викладачів
у системі науково-методичної робо-
ти; вивчення, узагальнення та презен-
тацію кращого педагогічного досвіду;
підготовку питань до засідань педаго-
гічної ради. Першочергова увага при-
діляється формам організації науко-
во-методичної роботи, покликаним
сприяти творчому розвитку особис-
тості кожного педагога та підвищен-
ню результативності навчально-вихов-
ного процесу: психолого-педагогічні
семінари, педагогічні читання, круглі
столи, тренінги.

Методичну діяльність у Білоцерк-
івському базовому медичному ко-
леджі координує методичний кабінет.
Апробованими формами методичної
роботи є предметно-циклова мето-
дична комісія, методична і педагогіч-
на  ради, творчі методичні об'єднан-
ня, банк педагогічних ідей, відкриті за-
няття, конкурси фахової майстерності,
тижні циклових комісій. Чільне місце
відводиться організації майстер-
класів. У методичній роботі викорис-
товуються активні та інтерактивні ме-
тоди: "мозковий штурм", ділові та ро-
льові ігри, тематичні тренінги тощо.
На базі методичного кабінету працює
школа молодого викладача "Шлях до
майстерності". Викладачам-початків-
цям надається найширша фахова, ме-
тодична та інформаційна допомога;
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вони є учасниками педагогічних сем-
інарів, майстер-класів, відкритих за-
нять досвідчених колег. Відповідно до
річного плану роботи кожного міся-
ця проводяться заняття школи моло-
дого викладача. Їхня тематика відоб-
ражає актуальні на етапі професійно-
го становлення і виявлені шляхом по-
переднього моніторингу (анкетуван-
ня, опитування, співбесіди) педа-
гогічні проблеми. У ролі викладачів-
наставників до роботи школи залуча-
ються досвідчені фахівці, що має ва-
гоме значення для особистісного про-
фесійного зростання викладача-по-
чатківця. У коледжі щорічно органі-
зовується виставка підготовлених вик-
ладачами навчально-методичних ма-
теріалів, проводиться "Ярмарок су-
часного педагогічного досвіду" [2].

Теоретичний аналіз та вивчення
педагогічної практики показали, що в
коледжах склалася певна система нау-
ково-методичної роботи, до структу-
ри якої входять (педагогічна рада, ме-
тодична рада, циклові комісії, методич-
ний кабінет тощо). Утім, більшість
форм організації науково-методичної
роботи коледжів мають традиційний
характер і не враховують сучасні підхо-
ди до її здійснення та до особистості
викладача в умовах інноваційної діяль-
ності. Домінують звичні індивідуальні
(самоосвіта, наставництво, відвідуван-
ня відкритих занять, індивідуальна ро-
бота з викладачами тощо), групові
(школа молодого викладача), колек-
тивні (педагогічна рада, методична
рада, засідання циклових комісій, ме-
тодичні об'єднання кураторів та ін.)
форми.

Переважна більшість коледжів ор-
ієнтуються виключно на методичну
та навчально-методичну роботу, що
свідчить про неоднозначне розумін-
ня ролі й місця науково-методичної
діяльності в освітніх закладах відповід-
ного рівня. Одначе в частині цих зак-
ладів організовується науково-мето-
дична робота, яка спрямовується на
вдосконалення освітнього процесу,
підвищення якості підготовки май-
бутніх фахівців. Головними організа-
ційними осередками науково-мето-
дичної діяльності коледжів є методич-
ний кабінет та методична рада. Мето-
дичний кабінет, як правило, виступає
центром координації науково-мето-
дичної роботи. У ньому знаходяться
зразки навчальної документації; ме-
тодичні розробки занять і виховних за-
ходів, портфоліо викладачів, матеріа-
ли з досвіду роботи педагогів, розроб-
лені посібники, робочі зошити; мето-

дичні рекомендації стосовно органі-
зації самостійної роботи студентів,
написання курсових та наукових робіт,
системи контролю знань; матеріали з
питань атестації викладачів тощо. У
коледжах з організованою науково-
методичною роботою створюється
науково-методична рада, до складу
якої входять: заступники директора, за-
відувачі відділень, методисти, завіду-
вач бібліотеки, голови циклових
комісій. Головою науково-методичної
ради коледжу є заступник директора з
науково-методичної та навчальної
роботи.

Науково-методична рада коледжу
вирішує такі питання: спрямування
діяльності учасників освітнього про-
цесу на виконання завдань, визначе-
них Законом України "Про освіту" та
іншими нормативними документами;
підвищення якості й ефективності на-
уково-методичної роботи; розгляд за-
ходів щодо виконання наказів, поло-
жень, інструкцій з методичної та на-
вчально-виховної роботи; подання
пропозицій щодо обговорення на пе-
дагогічній раді питань методичної та
навчально-виховної роботи; розгляд
нормативних матеріалів коледжу (по-
ложень, рекомендацій, інструкцій
тощо) та заходів з методичної і на-
вчально-виховної роботи; визначення
основних напрямів методичної робо-
ти закладу на навчальний рік та шляхів
їх удосконалення; сприяння впровад-
женню інноваційних технологій і про-
гресивних форм організації навчаль-
ного-виховного процесу; розробка
заходів з підвищення професійної
майстерності викладачів та оволодін-
ня викладачами-початківцями педаго-
гічним мінімумом; видання рекомен-
дацій щодо втілення в навчальний про-
цес інноваційних форм і методів на-
вчання; упровадження й опанування
педагогічними працівниками сучас-
них інформаційних технологій; пост-
ійне вивчення і широке розповсюд-
ження передового досвіду викладачів
свого та інших коледжів. Важливе
місце в системі науково-методичної
роботи займають циклові комісії, го-
лови яких обираються з найкомпетен-
тніших викладачів.

Зміст діяльності циклових комісій
визначається з урахуванням комплек-
сної методичної проблеми та конкрет-
них викликів, що стоять перед на-
вчальним закладом. Їхня робота
проходить традиційно (у вигляді засі-
дань) та в інноваційних формах (круглі
столи, консиліуми, дебати, тренінги)
тощо.

Зазначимо, що науково-методич-
на діяльність в коледжах повинна бути
спрямована на розвиток професіона-
ла – це процес набуття ним нових
можливостей професійної діяльності,
а також розвиток особистості. Ми ро-
зуміємо, що зміна особистості – це,
перш за все, внутрішня робота над
собою, яка відбувається у свідомості
людини, і лише зовнішній вплив може
бути малоефективним. Розвиток про-
фесійної мобільності викладачів колед-
жу – це безперервний процес набут-
тя нових знань, умінь і навичок, ком-
петенцій щодо використання іннова-
ційних та інформаційних технологій,
здатність застосовувати їх у педа-
гогічній діяльності.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Таким чином, викладені
вище результати аналізу приводять до
правомірного висновку, що науково-
методична робота в коледжах спрямо-
вується на розвиток професіоналізму
педпрацівників, але в ній не повною
мірою прослідковується проблема
розвитку професійної мобільності
викладачів. Виявлено відсутність мо-
делі розвитку професійної мобільності
викладачів; не створено орієнтованих
на розвиток професійної мобільності
викладача спеціальних педагогічних
умов; використовуються переважно
традиційні форми організації науко-
во-методичної роботи; не налагодже-
на систематична науково-дослідниць-
ка діяльність викладачів коледжу.
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